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ATA DA 537ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DE 
MINAS GERAIS (CES-MG) REALIZADA NO DIA OITO DE ABRIL DE 2019. 
AUDITÓRIO CES-MG, DA RUA RIO ESPÍRITO SANTO, 495, 9º ANDAR, BAIRRO 
CENTRO - BH/MG. 
 
Pauta: Eleição da Mesa Diretora Gestão 2019-2021.A reunião iniciou às quatorze 

horas e 15 minutos, através da leitura da pauta, pelo Vice-presidente CES-MG, 

Ederson Alves da Silva, segmento usuário, entidade CUT-MG. Logo após passou-se 

a apresentação da composição da Mesa de abertura da reunião.  Entidades 

presentes: USUÀRIOS: AMAVC – Sandra Issida Gonçalves, ABRALE – Maryane 

Rodrigues Ferreira, Associação Mineira dos Portadores de Doenças Inflamatórias 

Intestinais- Patrícia Mendes S. Quintiliano,  Transvida - Maurício Silva Vitor Amaral, 

MOHAN – Eduardo Araújo Souza; Denílson Gonçalves e Erli Rodrigues, FETAEMG- 

Romulo Luiz Campos, Maria Alves de Souza, Nilce Heloisa Campos de Araújo e 

Delza Amaral Novaes, CNB Leste II - Pedro Israel da Cunha e Felipe Ferré ; 

FAMEMG – Júlio Cézar Pereira Souza, Alcides Pereira de Souza, Rubens Silvério 

da Silva e Daniel dos Santos, Fórum Mineiro de Saúde Mental- Paulo dos Reis 

Braga e Leida Maria de Oliveira Uematu, FADEMG - Adão Cândido da Silva, 

Terezinha de Oliveira Rocha e Aletéia D'Alcântara Gonçalves Silva. 

TRABALHADORES: ABEN- Lívia Cozer Montenegro, CRES- Gláucia de Fátima 

Batista, CRF- Yula Lima Merola, CRM- João Batista Gomes Soares e José Afonso 

Soares, CRMV- José Renato de Rezende Costa e Maria Helena Franco Morais, 

CRO – Heron Ataíde Martins e Alessandra Figueiredo de Souza, CRP- Lourdes 

Aparecida Machado e Dalcira P. Ferrão, FEESSEMG- Daniel Anunciação dos 

Santos e Rogerio Fernandes, SEE- Carolina Angélica de Brito Silva e Anderson 

Rodrigues, SINDSAUDE- Renato Almeida de Barros e Eva Alípia da Silva, SINMED- 
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Flávia Cristine Martinelli Catão e Ariete do Pérpetuo Socorro Domingues de Araújo, 

SINTSPREV- Romélia Rodrigues Lima e Ione Martins Fortunato. GESTÃO: AHFMG 

- Marilia Aparecida Rosário Oliveira Santos e Adelziso Pereira Vidal Filho, COPASA- 

Rogério Matos de Araújo e Bruno Vieira Andrade, COSEMS- Márcio Alexandre e 

Brenda Vaneli Cardoso, CREA – Davina Márcia Souza Braga e Alírio Ferreira 

Mendes Junior, FHEMIG- Paulino Fontoni Lima e Cynthia, Ministério da Saúde- 

Liliniquel Fagundes dos Santos Souza e Roberta Iara Borges, SEDECTES- Camila 

Moreira de Castro, SEE – Rosália Aparecida Martins Diniz e Ivonice Maria da Rocha, 

SEPLAG – Otávio Martins Maia e Solimar Assis, SES – Carlos Eduardo Amaral 

Pereira da Silva e Darlan Venâncio Thomaz Pereira, SEDESE- Renata Beatriz Faria 

de Abreu e Kleber Rangel Silva, AHMG- José do Carmo Fonseca.O Vice-Presidente 

Ederson Alves da Silva cumprimenta “Sejam todos bem vindos ao Conselho 

Estadual de Saúde de Minas Gerais. Estamos encerrando hoje o mandato da Mesa 

Diretora Gestão 2017-2019 e em nome do coletivo quero agradecer por estes dois 

anos de convivência na Mesa Diretora, agradecer aos trabalhadores que 

contribuíram para o efetivo funcionamento do Conselho, uma salva de palmas para 

as trabalhadoras e os trabalhadores. E a Todos os Segmentos”.Passa a palavra 

para a Comissão Eleitoral Carolina, Kleber, Aline. Carolina da início a eleição 

apresentando os membros da Comissão eleitoral. E levantando a situação da UGT, 

onde o Senhor Wagner Francisco quer assumir a suplência no lugar do Senhor 

Eduardo Sérgio no momento da eleição, sendo o referido suplente da Conselheira 

Claudete Liz de Almeida. Ficou ressaltado por Ederson que o suplente representa 

um titular específico e se caso o Senhor Wagner insistir naquela postura o mesmo 

acionaria o Ministério Público, houve por parte do Senhor Wagner manifestação de 
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repúdio a essa situação. A conselheira Carol pediu dois minutos para a Comissão 

analisar a situação.   A Comissão decide que o Senhor Wagner já esta representado 

pela Senhora Claudete Liz de Almeida que é sua titular e está presente na reunião.  

Além disso, a comissão entende que se fosse de interesse da UGT que o Senhor 

Wagner fosse suplente do Senhor Eduardo Sérgio a mesma teria encaminhado um 

ofício o indicando de tal forma. Foi dada a oportunidade de fala de 02 minutos aos 

presentes, Ângela Eulália pontua que o Senhor Wagner não tem direito a voto. 

Claudete diz que ali é uma eleição do Conselho Estadual e não do Conselho 

Municipal de Saúde, Carolina ressalta que todos estão em um ambiente democrático 

e a Comissão segue o regimento.  A Plenária tem um número grande de pessoas o 

que não foi visto em outros momentos e o direito de voto do Senhor Wagner não foi 

garantido, pois não entregaram a documentação no prazo correto. Neste momento 

separam-se os conselheiros por segmentos para que os mesmos indiquem seus 

representantes para a disputa de eleição da Mesa Diretora, cada segmento vai para 

uma das salas do CESMG, para articulação. Será aceita candidatura daqueles que 

não forem indicados por seu segmento de forma autônoma eleita pelo plenário. 

Serão eleitos 4 usuários, 2 trabalhadores e 1 gestor. Aline afirma que tem vinte e 

quatro usuários e pergunta quem deseja se candidatar, manifestaram os seguintes 

conselheiros Pedro, Fernanda, Ederson, Aletéia, Júlio, Geraldo Heleno, Erli, 

Claudete, totalizando 8 candidatos, cada candidato se apresentou por um minuto, 

Pedro diz que se candidata a Mesa porque pode contribuir com a melhoria do SUS; 

Fernanda representa as Usuárias e usuários LGBT, que necessita de ter alguém na 

luta contra o sucateamento e  é importante enfatizar que temos um espaço nos 853 

municípios fortalecendo a luta LGBT, e é importante não inferiorizar o outro ; 
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Ederson, estou sempre na defesa do coletivo, como pauta única o SUS e o controle 

Social, trabalhando com todas entidades; Aletéia pontua represento a FADEMG e a 

força do interior de Minas Gerais, este Conselho é muito importante o nosso Estado 

tem problemas múltiplos e  necessita ter representação de Várias regiões do Estado, 

eu me coloco aqui como pessoa com deficiência, representando a Federação de 

pessoas com deficiências, as minorias estão sendo excluídas; Júlio estamos no 

momento de defesa do Sistema único de Saúde, a FAMEMG está presente em 

várias regiões do Estado; Geraldo Heleno objetiva contribuir com as pautas e com o 

Sistema Único de Saúde, fazer uma política forte de saúde; Erli quero entrar para a 

Mesa Porque o Conselho precisa atender os 853 municípios; Claudete milito na 

Saúde segmento Seguridade Social, sou defensora efetiva dos idosos. Foi eleito 

quatro representantes dos usuários: Pedro, Fernanda, Ederson e Júlio. Não eleitos 

Aletéia 7 votos, Geraldo Heleno 7 votos, Erli 10 votos, Claudete 9 votos.No 

segmento Gestor foi eleito José do Carmo Fonseca e no segmento trabalhador 

Lourdes Aparecida Machado e Renato de Almeida de Barros.Darlan pontua que a 

metodologia de poder haver candidatura avulsa trazendo ao plenário pra ser votado, 

isso também ele estava a par, acho que devemos ter parcimônia, seja qual lado for 

vitorioso, se é que tem um lado, porque estamos lutando por causa única e ela tem 

de ser explicada, se nos fossemos votar apenas naquele segmento aquilo que 

fazemos de forma pretérita não faz sentido se votei no segmento Gestor e o José do 

Carmo teve votos de 3 a 0 ou 12 a 1 fica uma coisa meio sem sentido, eu acho que 

devemos resgatar, sobre pena de invalidarmos todo o processo é importante que a 

Mesa e a Comissão Eleitoral tome uma decisão nesse sentido. Vamos respeitar a 

metodologia da Comissão Eleitoral, Carolina ressalta vamos aceitar a candidatura da 



                                                                                                                                                                 

Rua Espírito Santo, 495 – 9º Andar – Centro. 
  Belo Horizonte - MG - CEP: 30160-030 

Telefones: (31) 3215-7212 
                               Correio eletrônico: conselhoestadualdesaudemg@saude.mg.gov.br 
 

       CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DE MINAS GERAIS  
 

Claudete no segmento usuário, Romélia Rodrigues no segmento trabalhador, 

Geraldo Heleno usuário, Aletéia no segmento usuário, Erli no segmento usuário, 

respeitando o regimento do Conselho Estadual de Saúde de Minas Gerais vamos 

votar por segmento, assegurar a paridade por segmento. Claudete retirou o seu 

nome da candidatura. Geraldo Heleno diz que quer deixar registrado que não 

concordamos com essa decisão, pois a resolução 453 não da respaldo para a 

mesma.Ficou definido que o Plenário deveria decidir se a votação seria por 

segmento ou não. Romulo pontua que o Plenário não tem poder para mudar o 

regimento.Carolina diz em regime de votação: - E inicia-se a eleição de forma 

democrática, com a participação de 40 conselheiras e conselheiros titulares e 19 

suplentes representantes de entidades, atendendo aos requisitos do Regimento 

Interno do CES-MG e da metodologia (aprovada na reunião ordinária do CES-MG 

em 11/03/2019. O suplente somente votou na ausência do titular.- No primeiro 

momento as conselheiras e os conselheiros se distribuíram separadamente por 

segmento, quando as conselheira(o)s puderam candidatar-se à mesa diretora para 

gestão 2019/2021, e votar entre si. Nesse momento portanto candidataram: 

usuária(o) Fernanda Carvalho (Coletivo BIL), Pedro Cunha (CNBB), Ederson Alves 

da Silva (CUT/MG), Júlio César Pereira de Souza (FAMEMG), Erli Gonçalves 

(Morhan), Geraldo Heleno Lopes (FAP/MG), Claudete Liz de Almeida (UGT/MG) e 

Aletheia Alcântara (FADEMG). Os conselheiro(a)s puderam manifestar publicamente 

seus votos ficando assim contabilizados. Usuários: Fernanda Carvalho (17 votos); 

Pedro Cunha (17 votos); Ederson Alves da Silva (17 votos); Júlio César Pereira de 

Souza (12 votos), Erli Gonçalves (10 votos) e Geraldo Heleno Lopes (7 votos), 

Claudete Liz de Almeida (9 votos). Assim foram indicados pelo segmento dos 
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usuários:- Fernanda Carvalho (17 votos); Pedro Cunha (17 votos); Ederson da Silva 

(17 votos); Júlio César Pereira de Souza (12 votos). No segmento dos 

trabalhadores, candidataram, Lourdes Machado (CRP/MG) que recebeu 07 (sete) 

votos, Renato de Barros (SINDSAÚDE/MG) recebeu 07 (sete) votos; Yula Meirola 

(CRF) recebeu 04 (quatro) votos e Romélia Rodrigues (SINTSPREV) recebeu 04 

(quatro) votos. Os conselheiro(a)s puderam manifestar publicamente seus votos 

ficando assim contabilizados: - Lourdes Machado 07 (sete) votos (CRP/MG) e 

Renato de Barros (SIND-Saúde-MG) 07 (sete) votos. No segmento dos 

gestores/prestadores, o coletivo indicou por unanimidade o nome do conselheiro 

José do Carmo Fonseca (prestador-SINDHOMG)- No segundo momento, as 

conselheiras e conselheiros tiveram uma segunda oportunidade de se elegerem, 

pois puderam anunciar sua candidatura em plenário. As candidaturas foram feitas 

por cargo de acordo com o regimento interno do CESMG, conforme segue: CARGO 

VICE  PRESIDENTE: CANDIDATO(S): Ederson Alves da Silva (usuário- CUT/MG), 

candidatura única; A votação ficou da seguinte forma o candidato recebeu 25 (vinte 

cinco votos) favoráveis; com 8 (oito abstenção e 4 (quatro) votos contrários. CARGO 

SECRETÁRIO GERAL: Candidataram-se: A trabalhadora Lourdes Machado 

(CRP/MG) que recebeu 25 (vinte e cinco) votos e José do Carmo Fonseca 

(prestador-SINDHOMG) que recebeu 14 (quatorze) votos. CARGO 1º 

SECRETÁRIO: foi candidatura única com o trabalhador Renato de Barros 

(SINDSAÚDE/MG) que recebeu 29 (vinte nove) votos favoráveis, 1(hum) contrário, e 

1 (uma) abstenção. CARGO 2º SECRETÁRIO: foi candidatura única com Júlio 

César Pereira de Souza, que obteve 33 (trinta e três) votos favoráveis e duas 

abstenções. CARGO 3º SECRETARIO: Candidataram os usuários Pedro Israel da 
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Cunha que recebeu 24 (vinte e quatro) votos e Erli Rodrigues que recebeu 15 

(quinze) votos, sendo eleito portanto, o conselheiro Pedro Israel da Cunha (usuário – 

CNBB).CARGO 1ª DIRETORIA DE COMUNICAÇÃO: foi candidatura única com a 

conselheira Fernanda Coelho (segmento usuário – Coletivo BIL), que obteve 32 

(trinta e dois) votos a favor, 2(duas) abstenções. CARGO 2º DIRETOR DE 

COMUNICAÇÃO: foi candidatura única com o conselheiro José do Carmo Fonseca 

(prestador-SINDHOMG, que obteve 17 (dezessete) votos favoráveis, 17 (dezessete) 

contrários e 1 (uma) abstenção.Durante todo o andamento da reunião, a 

comunicação entre os membros da Comissão Eleitoral foi mantida, prezando pelo 

consenso das decisões, a saber: Aline Esteves Pacheco (usuária- AMAPEM), Iris de 

Souza (usuária- CMP/MG), Carolina  Angélica Britto (trabalhadora – SEEMG),  e 

Kléber Rangel da Silva (gestor- SETEMG/SEDESE), apesar das interrupções 

demasiadas de diversos membros da plenária. E Chamada a frente a nova 

composição da Mesa Gestão 2019- 2021:- Vice-presidente do CES-MG Ederson 

Alves da Silva,- Secretaria Geral Lourdes Aparecida  Machado,- 1º Secretario do 

CES-MG Renato de Almeida Barros,- 2º Secretário CESMG Júlio Cesar Pereira de 

Souza,- 3º Secretário CES-MG Pedro Israel da Cunha,- 1ª Diretora de Comunicação 

em Saúde do CESMG Fernanda Coelho Carvalho ,- 2º Diretor de Comunicação em 

Saúde do CESMG José do Carmo Fonseca. Lourdes Machado agradece a todos 

pelo apoio e Ederson agradece aos usuários pelo apoio. Renato Barros reafirma o 

compromisso com o controle social, Fernanda defende continuar na militância por 

política para a população LGBT, Pedro diz que a situação no interior não está fácil, 

gestor não respeitando trabalhador. Ângela Eulália diz o Conselho Municipal e os 

usuários parabenizam as pessoas que com consciência defende o controle Social.  
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 A reunião foi encerrada as 17h26min.PARTICIPANTES:Aletéia D'Alcântara 

Gonçalves Silva, Aline Esteves Pacheco, Antônio Pádua Aguiar, Camila Castro, 

Carolina Angélica de Brito Silva, Claudete Liz de Almeida, Dalcira P. Ferrão, Daniel 

dos Santos, Darlan Venâncio Thomaz Pereira, Denílson Gonçalves, Djalma de Paula 

Rocha, Ederson Alves da Silva, Eduardo Araújo Souza, Eduardo Sérgio Coelho, 

Elânia dos Santos Pereira, Erli Rodrigues, Eva Alípia da Silva, Farley Sindeaux 

Ribeiro, Felipe Ferré, Fernanda Coelho Carvalho, Flávia Martinelli Loureiro Cantão, 

Geraldo Heleno Lopes, Gislene Gonçalves dos Reis, Gláucia de Fátima Batista, Ione 

Martins Fortunato, Íris de Souza Almeida, João Batista Gomes Soares, José do 

Carmo Fonseca, Júlio Cézar Pereira Souza, Kleber Rangel Silva, Leida Maria de 

Oliveira Uematu, Lilinquiel Fagundes dos Santos Souza, Lívia Cozer Montenegro, 

Lourdes Aparecida Machado, Márcio Alexandre, Margareth da Silva Gonçalves, 

Maria Alves de Souza, Maria da Penha de Oliveira, Maria de Lourdes dos Santos 

Reis, Maria Helena Franco, Maria Nazária de Souza Arruda, Marilia Aparecida 

Rosário Oliveira Santos, Maryane Rodrigues Ferreira, Maurício Silva Vitor Amaral, 

Paulino Fontoni Lima, Pedro Israel da Cunha, Renata Beatriz Faria Abreu, Renato 

Almeida de Barros, Rogério Matos de Araújo, Romélia Rodrigues Lima, Romulo Luiz 

Campos, Rosália Aparecida Martins Diniz, Rubens Silvério da Silva, Sandra Issida 

Gonçalves, Solimar Assis, Terezinha de Oliveira Rocha, Vicentina Aparecida, 

Wagner Francisco Alves Pereira, Yula Lima Merola. Justificaram sua ausência os 

seguintes conselheiros: Heron Ataíde Martins, José Renato de Rezende Costa,Paulo 

dos Reis Braga. 

Presentes: 59 Faltas :3 Justificativas: 3 

 

 


